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：100分）
一、选择题（共15小题，[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




每题4分，共60分）

1．有关人类的起源，下列说法正确的是（  ）
A．人类是由上帝创造的
B．人是女娲用泥捏出来的
C．人是自然产生的
D．人是由森林古猿经过长期进化而来的
【答案】D
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故选：D
考点：人类的起源和进化．
2．．胚胎植入子宫内壁后，在胚胎与子宫壁接触的部分形成胎盘。胎盘与脐带相连。胎儿从母体获得营养物质和养的正确途[image: image4.png]H 25 (ZXXK.COM)




径是（  ）
A、母体→脐带→胎盘→胎儿   B、母体→胎盘→脐带→胎儿
C、胎儿→脐带→胎盘→母体   D、胎盘→母体→脐带→胎儿
【答案】B
【解析】
试题分析：受精卵是在输卵管内形成的，受精卵一经形成，就开始进行细胞分裂，及发育到胚胎初期，受精卵还没有结构与母体相连，故营养是都由卵细胞内的卵黄提供的。当 受精卵发育成胎儿后，通过胎盘、脐带从母体获得所需要的氧和营养物质；胎儿每时每刻产生的二氧化碳等废物，也是[image: image5.png]H 25 (ZXXK.COM)




通过胎盘经母体排出的。所以胎儿的营养获取 的途径是母体→胎盘→脐带→胎儿。
考点:胚胎的发育和营养 。
3．受精卵的形成场所和胚胎发育的场所分别是（  ）
A．子宫 子宫      B．输卵管  子宫
C．卵巢 输卵管    D．卵巢  子宫
【答案】[image: image6.png]H 25 (ZXXK.COM)




B
[image: image7.png]R P b3
M WEEER R L. mmm@%w— EHRIPARE, S
L, PR, S8R5, BT BASEONTIORR= OB R, ST
PIRBEATBIR, HFESEATE, ERPEASTINE, §TSPERES, HAST.
PR, DA FEREBIRTE, BABNTEIM, BRI
RS ngw M t@ﬁ——wiu Wv%y
ek, ERE mﬁ%ﬂﬁ SRR, 7

%mm, ) LEFAAR m;«wu@&@mma@m ow— IS RIS,

BRI R RS B AR TE. k.




考点：受精过程；胚胎发育过程．
4．如图为女性生殖器官图，下列叙述正确的是（  ）
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A．甲是受精的位置    
B．乙是产生卵细胞的场所
C．丙是胎儿发育的场所    
D．丁是尿液排出的地方
【答案】C
【解析】
试题分析：图中甲是卵巢，乙是输卵管，丙是子宫，丁是阴道。A、甲卵巢是女性主要的性器官，也是女性的性腺，能够产生卵细胞和分泌雌性激素．A错误；B、乙是输卵管，是受精的位置，B错误；C、丙是子宫，是胚胎发育的场所，C正确；D、丁阴道，是月经排[image: image9.png]H 25 (ZXXK.COM)




出的地方，D错误。故选：C
考点：人体女性生殖系统的结构和功能．
5．下列关于人类生殖和发育的叙述错误的是（  ）
A．受精和胚胎发育的场所分别是输卵管和子宫
B．卵巢和睾丸分别是女性和男性的主要生殖器官
C．受精卵是新生命的起点
D．胎儿通过自身的呼吸系统和消化系统从母体获得氧气和营养成分
【答案】D
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考点：胚胎的发育和营养．
6．在下列4种营养成分不同的食品中，某同学若以其中的一种食品为主，则最易患佝偻病的是（  ）
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A．A    B．B    C．C    D．D
【答案】D
【解析】
试题分析：这是一道识图题，图中用坐标的方式给出了四种食物所含有的部分营养成分．人体缺乏维生素D时易患佝偻病和骨质疏松症．因为维生素D影响钙的吸收和利用，即使食物营养中含有钙，但由于身体缺维生素D最终会导致缺钙，使得幼年患佝偻病，因此补钙的[image: image12.png]H 25 (ZXXK.COM)




同时一定要补充维生素D。A、食物A中含钙、维生素D较多，不会导致人患佝偻病，A错误；B、食物B中含钙、维生素D较多，不会导致人患佝偻病，B正确；C、食物C中含钙、维生素D较多，不会导致人患佝偻病，C错误；D、食物D中含钙、维生素D较少，若长期以食物D为主食，会导致患佝偻病，D错误。故选：D
考点：人体需要的主要营养物质．
7．牙龈经常出血的人，体内可能缺乏的维生素是（  ）
A．维生素A    B．维生素B    C．维生素C    D．维生素D
【答案】C
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考点：人体需要的主要营养物质．
8．李明同学做了如下实验：取标号为A、B、C的三支试管，各加入2毫升稀淀粉糊，然后将这三支试管放入37.5℃水浴锅中，15至20分钟后，各滴3滴碘液．下列关于这个实验的表述正确的是（  ）
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A．①管变蓝，因为胰液对淀粉有消化作用
B．①管不变蓝，因为胰液对淀粉有消化作用
C．②管不变蓝，因为唾液对淀粉有消化作用
D．③管变蓝，因为唾液对淀粉有消化作用
【答案】B
【解析】
试题分析：唾液中含有淀粉酶，在适宜的温度下能够将淀粉分解成麦芽糖。A、由于胰液中含有消化淀粉的酶，能够将淀粉消化．所以①管不变蓝．A叙述错误；B、①管不变蓝，是由于胰液中含有消化淀粉的酶，能够将淀粉消化．A叙述正确；C、唾液中含有唾液淀粉酶，对淀粉有消化作用，但②管中唾液煮沸，酶失去了活性，不能消化淀粉，所以②管变蓝．C叙述错误；D、因为唾液对淀粉有消化作用，将淀粉分解成了麦芽糖，所以③管不变蓝．D叙述错误。故选：B．
考点：探究发生在口腔内的化学消化．
9．小红为妈妈设计了一份午餐食谱：米饭、清炖牛肉、麻辣豆腐．这个食谱营养不够全面，加上下列哪种食物后可以让这份食谱更为合理？（  ）
A．排骨汤    B．牛奶    C．素炒豆角    D．小米粥
【答案】C
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考点：注意合理营养．
10．PM2．5是指大气中直径小于或等于2[image: image16.png]H 25 (ZXXK.COM)




．5微米的颗粒物，被认为是造成雾霾天气的“元凶”。PM 2．5颗物能通过呼吸系统进入血液，危害人体健康。PM2．5颗粒经过鼻、咽、喉以
后，在进入血液之前，还会经过的结构依次是
A．气管、支气管、[image: image17.png]H 25 (ZXXK.COM)




肺泡
B．气管、肺泡、支气管
C．支气管、肺泡、气管
D．肺泡、气管、支气管
【答案】A
【解析】
试题分析：呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分，呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道；肺是气体交换的器官，PM2．5颗粒经过鼻腔、咽、喉、气管、支气管，然后进入肺，在肺泡中进行气体交换，PM2．5颗粒通过肺泡壁和毛细血管壁进入周围血液。
考点：呼吸系统的组成。
11．下列器官中，不属于组成人体呼吸道的器官是（   ）
①口腔   ②鼻   ③ 咽    ④喉   ⑤气管   ⑥支气管   ⑦肺
A、②③ B、③④ C、⑤⑥  D、①⑦
【答案】D
【解析】
试题分析：人体的呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道。①口腔属于消化器官，不属于呼吸器官；⑦肺是气体交换交换的场所，不属于呼吸道。
考点:呼吸系统的组成和各部分功能 。
12．下列有关输血的叙述，错误的是
A．输血时应以输同型血为原则
B．我国提倡18-55周岁的健康公民自愿献血
C．紧急情况下，O型血的病人可接受AB型的血液
D．健康成年人每6个月献血不超过400毫升不会影响健康
【答案】C
【解析】
试题分析：O型血可以输给任何血型的人，但O型血的人只能接受O型血。
考点：输血的原则。
13．如图是用显微镜观察到的人血涂片视野，下列表述中正确的是（  ）
[image: image18.png]



A．①个体最小，能穿透血管壁
B．②数量最多，能够吞噬病菌
C．③的数量最多，具有运输氧的功能
D．①②③三种细胞中只有③没有细胞核
【答案】C
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红细胞无细胞核，呈两面凹的圆饼状；②白细胞有多种，有细胞核，比红细胞大，数量少；①血小板非常小，形状不规则．综上所述：A、①为血小板，个体最小，有止血和加速凝血的作用，故不符合题意；B、②为白细胞个体最大，数量最少，能穿透血管壁，能够吞噬病菌，故不符合题意；C、③为红细胞，数量最多，具有运输氧的功能，故符合题意；D、没有细胞核的有③红细胞和①血小板，故不符合题意。故选：C
考点：使用显微镜和制作临时装片．
14．观察心脏内部结构时，可以看到心脏内的瓣膜只向一个方向开放，其血液流动的方向是
A．由心房一心室一静脉
B．由心房一心室一动脉
C．由心室一心房一静脉
D．由心室一心房一动脉
【答案】B
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考点：心脏的结构。
15．医院妇产科产房内有一产妇急需输血，她本人的血型的AB型，在下列供血中，她应该输入的血液是（  ）
A．A型    B．B型    C．O型    D．AB型
【答案】D
【解析】
试题分析：输血以输同型血为[image: image21.png]H 25 (ZXXK.COM)




原则．例如：正常情况下A型人输A型血，B型血的人输B型血．据此作答。由分析可知，输血以输同型血为原则．但在紧急情况下，AB血型的人可以接受任何血型，O型血可以输给任何血型的人．如果异血型者之间输血输得太快太多，输进来的凝集素来不及稀释，也可能引起凝集反应．因此，输血时应该以输入同型血为原则．异血型者之间输血，只有在紧急情况下，不得已才[image: image22.png]H 25 (ZXXK.COM)




采用．因此首先考虑的应该是输同型血。故选：D
考点：输血的原则．
二、非选择题（共5小题，共40分）

16．你和你的同龄人正步入一生中最重要的生长发育时期﹣﹣青春期．在青春期，男女同学的身高、生理和心理等方面都发生着显著的变[image: image23.png]H 25 (ZXXK.COM)




化，你感受到 这些变化了吗？请分析图并回答问题．  
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（1）从图1的曲线可知男生身高增加最快的年龄段大[image: image25.png]H 25 (ZXXK.COM)




约是      ，女生身高增加最快的年龄段大约是      ；所以进入青春期后，青少年的身高生长速度      ．
（2）依据图1推测图2的曲线中的A是      ，B是      ；从而可知进入青春期后，男性的      和女性的      迅速发育．
（3）从图2中可知女性进入青春期的平均年龄比男性来得      ．
【答案】（1）12；10；快；
（2）男性；女性；睾丸；卵巢；
（3）早
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故答案为：（1）12；10；快；
（2）男性；女性；睾丸；卵巢；
（3）早
考点：青春期的发育特点．
17．解读曲线图：图表示食物通过人体消化道时，蛋白质、淀粉、脂肪被消化的程度，字母表示消化道各器官，请回答：
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①据图推断各字母表示的器官：
B      、C      、D      ，其中消化吸收的主要场所是      （填序号），它适于吸收的特点是      ．
②据图分析：
曲线 X 代表      的消化过程；
曲线 Y 代表      的消化过程．
③由图可知：淀粉被消化的起始部位是      ，蛋白质被消化的起始部位是      ，脂肪被消化的起始部位是      ．
三种物质均在       被彻底消化，这是因为其内含有      、      、      多种消化液．
【答案】（1）咽、食道；胃；小肠；D；小肠绒毛内有毛细血管和毛细淋巴管，绒毛壁、毛细血管壁、毛细淋巴管壁都是由一层上皮细胞构成的，有利于营养物质被吸收进入小肠内壁的毛细血管和毛细淋巴管中．  
（2）淀粉；脂肪
（3）口腔；胃；小肠；小肠；小肠；胆汁；胰液；肠液．
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 ②消化道中，口腔里只有消化淀粉的酶，胃里只有消化蛋白质的酶，从小肠里才有消化脂肪的酶，故淀粉在口腔内开始被消化，脂肪在小肠内开始被消化，蛋白质在胃内开始被消化．因此曲线X代表淀粉的消化过程；Y代表脂肪的消化过程．
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故答案为：
（1）咽、食道；胃；小肠；D；小肠绒毛内有毛细血管和毛细淋巴管，绒毛壁、毛细血管壁、毛细淋巴管壁都是由一层上皮细胞构成的，有利于营养物质被吸收进入小肠内壁的毛细血管和毛细淋巴管中．  
（2）淀粉；脂肪
（3）口腔；胃；小肠；小肠；小肠；胆汁；胰液；肠液．
考点：食物的消化和营养物质的吸收过程．
18．下图是人体细胞获得氧气的全过程及人体内发生气体交换的示意图，认真观察并回答
问题。
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（1）肺通气实际上是肺与外界进行浑浊气体与新鲜空气的交换，此过程通过______实现的，随后进行了肺的换气，此过程与右图的过程_________（填字母）相同，从而使肺内气体与血液进行氧气与二氧化碳的交换，氧气进入血液与血红蛋白结合成_________________，从而使血液由静脉血变成动脉血，血液由___________（填血管名称）回到心脏的左心房，再由左心室、主动脉、各级动脉运输到全身各处组织细胞[image: image32.png]H 25 (ZXXK.COM)




周围的的毛细血管，进行组织换气，氧气与血红蛋白分离再次穿毛细血管壁，进入组织细胞的线粒体内进行呼吸作用而释放能量。肺的换气与组织换气都是通过________________实现的。
（2）在肺部，肺泡数目多，达3亿多个，内表面积达到100多平方米，肺泡壁极薄，只有一层细胞构成，肺泡周围缠绕着丰富的毛细血管和弹性纤维，这些特点适肺泡和血液之间进行气体交换，这充分体现了_____________________________。
【答案】
（1）呼吸运动    A    氧合血红蛋白    肺静脉    [image: image33.png]H 25 (ZXXK.COM)




气体扩散
（2）生物体的结构与功能性适应。
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考点: 血液循环的途径和呼吸的全过程。
19．根据心脏结构和人体血液循环示意图，回答下列问题：
[image: image35.png]



（1）图甲是心脏心脏结构示意图，心脏结构中，心壁最厚的是      ，保证血液从心房流向心室的结构是（填字母）
（2）图乙由3到2为    循环，经[image: image36.png]H 25 (ZXXK.COM)




过此循环后，血液成分的变化是      ．
（3）小李同学感冒咳嗽，服用感冒药后，药物到达心脏四腔的先后顺序是      （用图乙中的数字表示）．
（4）“饭后百步走活到九十九”，其中所蕴含的生物学原理是                    ．
【答案】
（1）B   c
（2）肺     静脉血变成动脉血
（3）1→3→2→4
（4）从人体消化生理功能来说，饭后胃处于相对充盈的状态，胃需要分泌更多的消化酶与食物充分混合，进行初步消化，这时就必须保证胃肠道要有充足的血液供应。饭后适当休息一下，即能减少其它部位的血液流量而保证胃肠道能得到更多的血液供应量，从而使胃内食物得以充分的消化。
[image: image37.png]


考点：本题考查的是心脏的结构；血液循环的途径
20．下图甲是“观察小鱼尾鳍内血液的流动”实验材料的处理，下图乙是显微镜下观察到的小鱼尾鳍内血液流动图像，请分析回答下列问题：
[image: image38.jpg]



（1）做此实验时使用_________（填“低”或“高”）倍显微镜观察小鱼尾鳍血管内血液的流动情况。
（2）你认为图乙中数字[    ]所指的是毛细血管；作出这[image: image39.png]H 25 (ZXXK.COM)




一判断的依据是        。
（3）把显微镜的目镜由5倍换成10倍，视野会变____________（“明”或“暗”），细胞数目会变_______（“多”或“少”）
【答案】
（1）低
（2）2  红细胞单行通过
（3）暗  少
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故答案为：（1）低   （2）2  红细胞单行通过      （3）暗  少
考点：本题考查的是血管的特点。
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